

汉长城与匈奴的冲突、交流和融合

□ 刘俊

一、汉匈战争

（一）汉代是中国历史上修筑长城最长的一个朝代。汉长城全长二万余里，东起辽东，经阴山、河西走廊，向西延伸至新疆。在内蒙古，汉长城历经阿拉善、巴彦淖尔、鄂尔多斯、包头、呼和浩特、乌兰察布、锡林郭勒、赤峰等地。在内蒙古境内的历代长城中，除了金界壕长城数它最长。

西汉初年，正值匈奴势力强大之时，冒顿弑父自立为单于，这时他刚刚21岁，也正是秦始皇去世一年。秦二世胡亥这年也是21岁。冒顿利用秦末中原大乱及楚汉相争之机，灭东胡，降乌孙，威福丁零，不可一世。占有南起阴山，北到贝加尔湖，西逾葱岭，东至辽东的广大地区，建立起了一个庞大的匈奴，成为当时一个超级军事大国。河套、阴山一带，是匈奴诞生和兴起的地方。据《汉书·匈奴传》载：“冒顿单于依阻其中，治做弓矢，东出为寇，是其苑囿也”。冒顿单于统

领三十余万众，南越长城，侵扰现今的冀北、山西、陕西及河套一带，给刚刚建立的西汉王朝以莫大的威胁。以至在平城之战中，汉高祖刘邦被冒顿四十万骑兵围困在白登山七日（今山西大同市东北），无力解脱。后用陈平之计，厚礼疏通阏氏，刘邦及汉军才得脱围。

面对汉朝与匈奴的力量对比处于不平衡的状态，刘邦不得不进行战略上的调整，在军事上采取守势，以委曲求全之策，与匈奴和亲，力求以和亲和财物供奉的方式换取边境和平，乃使刘敬前往匈奴缔结和亲之约。此后终高帝刘邦之世，中经孝惠、吕后至文景二帝至武帝元光二年（公元前133年），六七十年间，和亲成为西汉王朝初期对待匈奴的一种政策。对内则休养生息、劝农劝商、发展经济，以



汉长城遗址